



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

5月

6

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期日 农历戊戌年 三月廿一

第19691期

(今日四版)

采取“3+x”模式设置功能 制定43项制度考评绩效 吉林:职工服务站激活服务“末梢神经”

共建成2102家,使工会服务阵地从“机关”转向“窗口”

本报讯(记者彭冰)“我和爱人下班都比较晚,想把孩子送到这里的‘四点半课堂’,还有名额吗?”“听说最近又有一场职业技能培训,我想报个名!”“老板不履行劳动合同,随随便便就把我解雇了,我想请求法律援助”……日前,随便走进吉林长春的一个工会职工服务站,见到的都是一片忙碌景象。

为推动工会服务下沉基层和一线,打通服务职工“最后一公里”,2017年以来,吉林省总工会在完成全省79家省、市、县(区)级以上职工服务中心建设的基础上,开始在各个乡镇、街道、社区、开发区、工业园区、规模以上企业,广泛建设工会职工服务站,迄今已建成

2102家,新增工作人员3382人。

统一标识、规范流程、制度上墙、一站办公、保障经费……按吉林省总要求,各服务站在功能设置上均采取“3+x”模式,“3”是困难帮扶、权益维护、创业就业;“x”则是各地工会因地制宜,立足于与当地政府公共服务体系相衔接,整合社会资源而确立的特色服务项目。

从诉求接办到办理时限、效果评测,吉林省总制定了43项绩效考评制度。科学管理之下,各服务站开足马力提高服务水平,想方设法拓展服务领域,延伸服务触角。

梅河口市山城镇居民赵庆云,下岗后在某商厦租了个摊位做生意。去年,商厦维修改

造,其生意受到严重影响。镇工会职工服务站接到其维权求助后,联手相关部门几次与商厦协商,最终商厦和赵庆云达成了协议,解决了矛盾。

通化市东江社区下岗失业人员多、贫困人口多,老年人多。鉴于此,社区职工服务站与企业结对建立电工、家政、插花等免费培训基地,并设立“七彩志愿者”团队,吸纳700余人组建了7支志愿服务队伍,随时根据居民需要提供相应服务。

“家庭医生签约、企业家助学、特价商品供应,现场招聘会……小小服务站,打造出了职工15分钟办事圈,在潜移默化中扩大工会

在职工中的影响力!”刚通过服务站找到满意的敦化市下岗职工李森说。

“服务站的建成投运,激活了工会组织服务职工的‘末梢神经’。它们与全省79家职工服务中心,共同织就了‘纵向到底、横向到边’的省、市、县(市)区、街道(社区)四级联动职工服务大网络,使吉林工会职工服务阵地从根本上实现了从‘机关’到‘窗口’的转变,为加强工会组织吸引力、促进社会和谐发挥了突出作用。”吉林省总有关负责人说,这2102个服务站已成为吉林工会了解基层职工和企业需求的“情报站”,成为当地工会更好地规划自身工作的“锦囊袋”。



考比伦杯, 我们再次举起你!

5月5日,在瑞典哈尔姆斯泰德举行的2018年乒乓球世界团体锦标赛女团决赛中,中国队以3:1战胜日本队,实现女团四连冠,第21次举起考比伦杯。

比赛中,刘诗雯2:3负伊藤美诚;丁宁3:0胜平野美宇;朱雨玲3:0胜石川佳纯;刘诗雯3:0胜平野美宇。

图为中国队队员和教练李隼(左三)在颁奖仪式上捧起冠军奖杯——考比伦杯。

新华社记者 叶平凡 摄

多载体加强职工文化建设 创劳动品牌放大社会效益

广西工会让“劳动美”成为职工自觉

本报记者庞慧敏通讯员曾寿梅)广西各级工会以劳模精神、工匠精神引领职工演绎“劳动美”,各行各业职工,尤其是产业工人在社会经济发展中的中坚力量日益显现。日前发布的《2017年广西壮族自治区国民经济和社会发展统计公报》显示,2017年全自治区国内生产总值达2万多亿元,由产业工人创造的增加值占一半以上,其中仅工业增加值就达7千多亿元。

据2016年广西统计年鉴数据显示,广西

产业工人达513万人。职工队伍尤其是产业工人队伍如何建设,是目前广西各级工会组织的工作重点。

带着这样的认识,去年,自治区总工会组织劳模工匠宣讲队走进企业车间班组,分享人生奋斗道路上的励志故事,生动诠释“劳动者平凡人生也精彩”的真谛。各级工会借助新媒体等多种载体,加强职工文化建设,打造劳动文化品牌,放大社会效益。

开办劳模大讲堂、职工道德讲堂,诵读国

学经典,建立职工书屋,送演出送文化下基层企业……随着活动的深入开展,职工群众产生强烈共鸣,“劳动美”成为职工自觉。

2016、2017年,自治区总工会和自治区工信委、科技厅、人社厅联合开展“广西工匠”推荐宣传学习活动,从基层一线职工中选树出20名“广西工匠”。31年琢磨一口炉,完成60多个技术攻关的陈毅杰,27年坚守公交车维修一线,检修数万辆公交车的张海坚,让设备起死回生的“金牌工人”谭柱……“广西工匠”用自

身成长经历,诠释劳动的美丽和奋斗的荣光。

为了提高广大职工的劳动技能和创新能力,自治区总工会制定规划,力争到2020年共培育选树80名“广西工匠”,1000名市级、行业、企业工匠人才,打造一支高技能素质人才队伍。

广西各级工会组织以“践行新理念、建功‘十三五’”为主题,开展建功立业劳动竞赛、岗位大练兵大比武、创建劳模工匠创新工作室、导师带徒及培养选拔金牌工人等一系列活动。2017年,全区共有5.51万家企事业单位开展劳动和技能竞赛,参赛职工360.61万人。

每一个岗位、每一个生产环节都成为职工演绎“劳动美”、争当奋斗者的阵地。创新工作室的持续发酵,形成了劳模、工匠创新的链式效应。自治区总工会计划到“十三五”末,力争创建75个自治区级“劳模和工匠人才创新工作室”。

“让中国标准为世界提速”

——记连续6年奋战在海外的80后铁路工程师徐州

本报记者 李 娜

在非洲高原,与成群土狼对峙,以身涉险只为精准勘探;在只有旱季和雨季的老挝,烈日之下坚守,通宵达旦攻关,带领团队创下一个个又一个奇迹——这是全国五一劳动奖章获得者、全国“最美职工”徐州的故事。他是一位连续6年奋战在“一带一路”海外重大建设项目的80后铁路工程师。

海外“探险”

徐州,35岁,中铁二局六公司工程师。

2012年后,先后远赴埃塞俄比亚、老挝,担任中铁二局非洲首个项目——亚吉铁路总工程师和中老铁路二工区总工程师。

亚吉铁路是非洲的第一条电气化铁路,也是“一带一路”海外重大建设工程项目,被誉为“新时期的新坦赞铁路”。6年前,面对如此重要的工程项目,即便已经是参加工作7年之久的“老师傅”,徐州的心里还是十分忐忑。

徐州的担心没错,亚吉铁路的建设所面临的艰难超出他的预想。亚吉铁路中铁二局项目部标段地处埃塞俄比亚热带高原,地层以火山爆发而形成的火山岩、次生岩土为主,特殊的地理环境使得沿线找不到符合标准的常规填料。

依托于由徐州领衔的中铁二局唯一一个海外劳模创新工作室,围绕如何对“火

改写“不可能”

苦心人,天不负。走完铁路沿线100多公里,经过上千次的配比实验,徐州带领团队

终于攻克“火山灰”技术,不仅一解填料匮乏的难题,还节约了2000多万元的工程建设成本。

2016年10月,亚吉铁路正式开通,这条全部采用中国标准和中国装备建设而成的铁路,让当地百姓从此告别米轨火车时代,出行效率一下提升3到4倍。徐州被亲切地称为“新时期坦赞铁路”,上的中国工程师”。

2017年5月,徐州从非洲转战老挝,任中老铁路二工区总工程师。老挝当地时常大雨滂沱,经常让刚挖成形的基坑被雨水淹没而坍塌,周而复始,严重影响施工。为了解决这一难题,徐州茶饭不思,反复查看现场,与技术人员通宵达旦研究图纸,与领工员探讨施工方案,最终解决了雨季桥梁桩基施工难题。

(下转第2版)

继续高扬伟大旗帜 生动展现美好前景

——习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话引起热烈反响

新华社记者

“前进道路上,我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来!”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在5月4日召开的纪念马克思诞辰200周年大会上发表的重要讲话,在中央和国家机关、各民主党派、各人民团体、各地党员干部中引发热烈反响。大家表示,要认真学习

贯彻习近平总书记重要讲话精神,不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想,以更加昂扬的斗志、更加有为的举措,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

真理之光——马克思主义犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路

在人民大会堂现场聆听了习近平总书记重要讲话,中央民族大学副教授杨须爱感受

很深。“我的思想、灵魂被强烈震撼。马克思是顶天立地的伟人,是所有共产党人的楷模和榜样,不愧是人类历史上最伟大的思想家。”

习近平总书记指出,马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富,就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。

真理的力量穿越时空,思想的光芒无远弗届。

(下转第2版)

“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”在京开幕

新华社北京5月5日电“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”开幕式5月5日上午在国家博物馆举行。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席开幕式。

“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”由中宣部、中央党史和文献研究院、中国文联共同主办,中央编译局、中国美术家协会、国家博物馆承办。

展览分为“伟大革命导师马克思的壮丽人生”“马克思主义中国化的光辉历程”“新创作马克思主义题材美术作品”3个部分,展出马克思、恩格斯、列宁手稿、笔记本及亲笔签名等的书籍原版等珍贵文献100余件,原版图书900余种,图片150余幅,马克思主义题材美术作品70余幅,雕塑作品6尊等,全景式展示了马克思的生平、革命实践、理论贡献和精神境界,展现了马克思主义在中国传播运用和丰富发展的光辉历程。

展览主办单位、承办单位及中央党校(国家行政学院)、教育部、中央军委政治工作部、中央宣传文化单位、北京市委宣传部负责同志,首都各界群众代表以及国外借展品机构代表等约600人参加开幕式。据悉,展览将持续到8月5日。

马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒

——论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

人民日报评论员

马克思的伟大人格和历史功绩永垂史册,马克思的崇高精神和光辉思想震古烁今。

“马克思主义极大推进了人类文明进程,至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系,马克思至今依然被公认为‘千年第一思想家’。”在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记深情缅怀马克思伟大光辉的一生,深刻阐释马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用,总结我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果,提出了新时代继续推进马克思主义中国化的要求。习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴,视野宏大,思想深刻,内容丰富,是一篇光辉的马克思主义纲领性文献,鼓舞着新时代的中国共产党人学精悟透用好马克思主义看家本领,更好担负民族复兴历史使命。

200年前,当马克思出生在德国特里尔城的时候,谁也不会想到,以他的名字命名的思想将如壮丽的日出,照亮人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。作为全世界无产阶级和劳动人民的革命导师、马克思主义的主要创始人、马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者,近代以来最伟大的思想家,马克思的一生,是胸怀崇高理想,为人类解放不懈奋斗的一生,是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生,是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。马克思的思想理论,源于他所生活的那个时代又超越了那个时代,既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。我们完全可以说,马克思是顶天立地的伟人。

马克思主义是马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富,它创造性地揭示了人类社会发展规律,第一次创立了人民实现自身解放的思想体系,为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。马克思主义的诞生是人类思想史上一个伟大事件,没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。习近平总书记从科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论等方面,深刻总结马克思主义的科学属性、理论品质、实践意义和时代价值,为我们深刻把握马克思主义在人类社会思想史上、人类社会发展进程中的宝贵贡献和重大影响提供了根本遵循。

两个世纪过去了,人类社会发生了巨大而深刻的变化,但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬,马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒,究其原因,正在于马克思主义理论不是教条,而是行动指南,始终站在时代前沿,随着实践的变化而发展。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史,是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路,把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,马克思主义必将永葆其美妙之青春,不断探索时代发展提出的新的课题、回应人类社会面临的新挑战。

历史和实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。今天我们纪念马克思,就要学习马克思,学习和实践马克思主义,不断从中汲取科学智慧和理论力量,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义,为坚持和发展马克思主义而执着努力,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

(新华社北京5月5日电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

田波扬和陈昌甫:慷慨就义的革命伉俪

新华社长沙5月5日电(记者刘良恒)暮春,草木葳蕤,夏意渐浓,怀着无比崇敬之情,记者来到位于湖南浏阳市北盛镇泉水村,瞻仰田波扬、陈昌甫烈士墓。

田波扬、陈昌甫烈士墓坐南朝北,前有梯步,左右两侧栽种柏树,中有祭拜坪,后为坟墓,占地面积约300平方米。正中的墓碑上嵌有烈士夫妇合影,左下方的墓碑上刻有“田波扬夫妇永垂不朽”9个大字。

“田波扬、陈昌甫同志已经离开我们90多年了,他们和千千万万革命先烈一样,深受家乡人民深切的崇敬和无限的怀念,也激励着后人沿着他们的足迹继续开拓前行。”北盛镇党委副书记李斌说。

田波扬,1904年3月出生,湖南浏阳人。早年在长沙读书期间,结识了郭亮、夏曦、夏明翰等进步青年,1921年加入中国社会主义青年团,1923年5月加入中国共产党。

此后,田波扬相继被推举为湖南长沙湘区团委委员、湖南省学联总务委员、全国学联常务委员,参与领导和组织湖南及长沙等地的学生运动。1925年夏考入北京中国大学,1926年3月退学回到长沙,以教师身份作掩护,组织工农群众和青年学生支援北伐战争。

1926年6月起,田波扬先后任共青团湖南省委宣传部书记。1927年到武汉出席党的五大。他在会上发言支持毛泽东、蔡和森、瞿秋白等人的正确意见,批评右倾机会主义错误,主张反抗国民党新军阀的屠杀政策。

陈昌甫,女,1905年6月出生,湖南浏阳人。1921年与田波扬结婚。1923年到长沙求学,不久加入中国社会主义青年团,1926年加入中国共产党。1927年春任共青团湖南省委联络员,协助田波扬工作。他们夫妇被誉为“生活的亲密伴侣,工作的革命同志、斗争的真挚战友”。

1927年5月21日,国民党反动军官许克祥叛变革命,制造了“马日事变”,湖南陷入白色恐怖中。为反抗国民党新军阀的屠杀,田波扬不顾个人安危,在党的五大结束后即从武汉返回长沙,组织开展反抗斗争。

5月30日晚,由于叛徒告密,田波扬、陈昌甫夫妇等8位同志被捕,敌人对田波扬施以酷刑,用竹签扎进他的十指,用木杠压断他的双腿,要他首自和说出党的秘密。7天7夜死去活来的摧残折磨,田波扬始终威武不屈;“头可断,血可流,此志不可移!”“我走的道路是光明正大的,不需要悔悟!”

(下转第2版)